

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1924. január hó 10.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
300
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 7000 korona, külföldre 14000 korona.

Debreczen,
XXII. évf. 8. szám.

Belgrád

Holnap nyílik meg a kisan-tant konferenciája s holnap Belgrád felé kell fordítanunk a figyelmünket, ahol sok egyéb között szó esik mi rólunk is, a kisanthoz való viszonyunkról, a mi jövő sorsunkról is. Hiszen az utolsó pár esztendőben sorsunk jobbra vagy balra dőlésében nagy szerepet játszott a kisan-tant-konferenciáknak. Hiábavaló lenne azt tagadni s kisebbíteni azoknak a beszédeknek és elhatározásoknak fontosságát, amelyek ott felőlünk mondanak. A saját szemünket kötnénk be most, ha azt iparkodnánk magunk előtt bebizonyítani, hogy jelentéktelen és súlytalan a kisan-tant konferenciájának szava kivált most, amikor ujjáépítésünk megkezdésén fáradozunk.

A figyelem mellett sok aggodással is kell néznünk Belgrád felé, mert hiszen még csak pár nap előtt is olyan hangok hallatszottak a kisan-tant lapjaiban, hogy újabb teherterületeket szeretnének rakni a gazdasági rekonstrukciójára éppen csak készülő Magyarországra, amelyek nagyon kétségessé tennék az egész rekonstrukciós munka sikerét. Alapjában véve furcsa lenne ez, az után hogy maga a kisan-tant is elismerte a magyar rekonstrukció szükségességét és még furcsább összevetve az a tényleges helyzettel, amely csakugyan egymás barátságára, segítésére és jóindulatú megértésére utalja a dunai államokat. A furcsa helyzet azonban fennáll és ma aggodva kell várunk, hogy az államférfiai bölcseség, vagy a téve hazafiság politikája kerekedik felül Belgrádban.

Mi mindenesetre megtettük a magunk kötelességét: mi elölük mentünk szomszédainknak s igyekeztünk elhárítani az utóbbi az akadályokat, amelyek a békés szomszédi viszonyok helyreállítását kérelmezték. Ma kétszázunk mutatkoztunk arra, hogy az utódállamok helyreállítsuk azt a gazdasági egységet, amely nélkül a Duna medencéjében a konszolidáció lehetetlen. Most szomszédainkon van a sor: ha valóban szívből viselik a kisan-tant államférfiai Közép-Európa nyugalalmának érdekét, mint ahogy újra megújra hangoztatták, cselekedniük akadjék, mint ahogy újra meg újra ként, anint beszéltek. Ma már be kell nekik is látniuk, hogy nem a győzők és nem a legyőzött állanak szemben. A természet parancsoló törvénye, hogy egymásra utalva segítsék egymást. Ezt a parancsot meg kell érteniük.

Vádirat a csongrádi bombavetők ellen

Zubek kivételével valamennyi gyanúsított fogva maradt

Szegedről jelenít tudósítónk:

A szegedi kir. törvényszék váditanácsa ma délben fél 1 órakor tartott ülésén határozott a csongrádi bombamerénylők fogvatartása ügyében. A váditanács Zubek Mihályt szabadlábra helyezte, ellenben elutasította Piroška János, Piroška György, Kasztl Sándor és Bölönyi Miklós felelősségét és elrendelte, hogy a gyanúsítottak előtt a vizsgálati fogságra vonatkozó végzést hirdessék ki. Zubeket azonnal szabadlábra helyezték és még délután elhagyta a fogházat.

A szegedi kir. ügyészség Balázs Sándor kir. ügyész tegnap beterjesztette a vádindítványt. Eszerint Simkó László és Bölönyi Miklós gyilkosság bűntettének tettestársaiként vádolta meg, a többi hat merénylőt pedig mint gyilkosság bűntettének büntetését, büntetését. Mind a nyolc gyanúsított ellen vádat emel továbbá 24 rendbeli gyilkosság bűntettének kísérlete miatt és gyilkosságra irányuló szövetkezés bűntette címén is.

Ma délben 1 órakor Diószeghy János miniszteri tanácsos újabb

jelentést kapott Szentesről Rutkay Ödön miniszteri titkártól, aki Szentesen az Alföldi Brigád és érejtett munió után nyomoz Weber rendőrkapitány-nal. A jelentés szerint a kihallgatások folynak és újabb konkrét adatok kerültek a detektívek kezére.

Héjjas újra vallott az Alföldi Brigádról

Héjjas Iván, mint ismeretes, a budapesti rendőrfőkapitányságon történt legutóbbi kihallgatása alkalmával kijelentette, hogy hazamegy Kecskemétre és onnan visszatérve adatokat fog szolgáltatni az Alföldi Brigádról. Ma délben tényleg meg is jelent önként Szubán Dezső rendőrkapitánynál és pontos tárgyi adatokat közölt, amellyel azt kívánta bizonyítani, hogy az Alföldi Brigád szervezkedése nem irányult merényletek előkészítésére és hogy neki nincs szerepe a bombamerényletekben. Héjjas kihallgatása háromnegyed óra hosszat tartott, azután elhagyta a főkapitányság épületét. A kihallgatásról részletes jelentést tettek Marinovich főkapitánynak.

Apponyi a jóvátételi fizetés ellen

Vass miniszter ismertette a forradalom alatti magatartását

Budapest, január 9. A nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása után Vass József népielőli miniszter szólalt fel. Válaszol Peidl Gyulának a mai lapokban megjelent ama nyilatkozatára, hogy a miniszterelnök a jóvátételi kérdésről olyan előkelő ridegséggel nyilatkozott, mint egy köznyelmi lump, aki letér az egyenes útról. Feltehető, hogy valami tévedés forog fenn és, hogy Peidl nem ezt és nem így mondta. Ha ez a kijelentés így hangzott el, a leghatározottabban visszautasítja.

Személyes ügyét teszi ezután szóvá. Másodszor is megcáfolja, hogy ő a Károlyi-kormány nevezte ki egyetemi tanárrá. Azt is mondja, hogy ő a Károlyi-forradalom alatt tevékeny részt vett. Hibának tekinti, hogy múltban történt eseményeket a mai mentalitás alapján ítéli meg. A Károlyi-forradalom alatt néhány emberrel itt maradt védeni a haza és az egyház érdekeit. Nem esküdött fel a nemzeti tanácsnak sem. Hock János kérésére — bár Rakovszky István ellenézte — a katonai bizottság vezetőivel elmentek a városházára és ott fegyveres terror hatása alatt elmondták az esküjüket. Felolvassa egy 1919. január 6-án a Károlyi-rezsim ellen írott cikket, amely bizonyítja, hogy ellenforradalmár volt.

Apponyi a kölcsönről

Az indemnitás vitáira átvérve Apponyi Albert gróf szólal fel. Ha az indemnitás mellett szóval fel, még nem jelent azt, hogy kormánypartí volt. Tökéletesen egyetért a miniszterelnök feleletéseivel azon részével, amelyben állást foglal az ellen, hogy a kölcsön kérdését kapso-

latba hozzák a reparáció kérdésével. Ha már reparációról van szó, semmi esetre sem járulhatunk hozzá ahhoz, hogy fix évi jóvátételi összegeket állapítsanak meg számunkra, még mielőtt az egész jóvátételi összeget ismerjük. Hiszen ha már a teljesített jóvátételi fizetések után fogják esetleg megállapítani a jóvátételi végösszeget, akkor ezeket a már teljesített fizetéseket nem fogják beszámítani ellenben a jóvátételi összegetek annyival magasabban fogják megállapítani.

Nem tud csatlakozni a miniszterelnök feleletésének azon részéhez, amelyben a nemzetek szövetségének hátát mond. Ha a nemzetek szövetsége annak a kölcsönösszegnek a felvételéhez járult volna hozzá, amit annak idején a magyar kormány javasolt, akkor a nemzetek szövetsége csatlakozt volna a háttér.

A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a kölcsön nyújtásának semmiféle titkos feltételei nincsenek. Ezt örömmel üdvözölöm. De nem vagyok meggyűváltva a pénzügyi ellenőrzés mellett abban a tekintetben, hogy Magyarország belpolitikai intézkedésének szabadsága a közgazdasági téren megmarad. Ez az én legsúlyosabb aggodalmam. A pénzügyi joggyűjtő harmadik szakasza szerint Magyarország minden lehető el fog követni arra, hogy idegen hatalmakkal különösen a szomszéd hatalmakkal kereskedelmi szerződéseket kössön. Ez a kötelezettség egyoldalú, mert nincs kimondva az, hogy legalább is hasonló hajlandóságot kell feltételezni azokról az idegen tényezőkről is, akikkel Magyarországnak kereskedelmi szerződéseket kell kö-

ni. A tendencia az, hogy Magyarországnak a maga ipara fejlesztéséről lemondva kényelmes és biztos piac legyen a cseh iparnak, belső konkurrencia nélkül. Hogy mely iparunk bírnak Magyarországon kellő előfeltétellel, melyek azok, amelyeket meg kell védeni, azt kizárólag csak Magyarországnak van hivatala megítélni.

Reméli, hogy a miniszterelnök meggyűváltó kijelentéseket fog tenni. Végleges állásfoglalásánál semmi más nem fog vezetni, mint a kérdés érdemi része. Amint a nemzetgyűlés elé kerül az az ügy, mindannyian osztozunk a haza és a történelem előtt abban a súlyos felelősségben, amely a kormány vállalt is nyomia, a felelősség viselésében emelkedniük fei kizárólag a hazafias megoldás magaslatára. (Helyeslés és taps az egész Házban.)

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter szakszerűen magyarázza a jegyzőkönyveket.

Bethlen válasza

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszol Apponyi felszólalására. A jegyzőkönyv hatodik pontja azt mondja, hogy az ellenőrzés az egész programra vonatkozik. A program alatt azonban mindig és minden körülmények között ugyanazon második számú jegyzőkönyv második cikkelye alatt felsorolt pénzügyi programot kell érteni, nem pedig olyan kalkulációt, amely esetleg kereskedelmi, vagy hasonló szerződésekre vonatkozik. Az ellenőrzésnek ezt a fogát ez a jegyzőkönyv semmi tekintetben nem koncedálja, de a magyar kormány sem koncedálja, hogy a köteendő kereskedelmi szerződések mikéntje tekintetében bármiféle ellenőrzést gyakoroljon.

Grieger a zsidókérdésről

Grieger Miklós: Szóváteszi, hogy az „Új Nemzedék” Csik Józsefet, a keresztényszocialista párt egyik agilis tagját demagógnak nevezi, mert nem védi a nagybirtokot a nemzetgyűlésen. A keresztény sajtó egyik másik orgánuma rosszabbul bánik velünk, mint a szociáldemokratákkal. Bírálja a kormány pénzügyi, mezőgazdasági és szociális politikáját és megemlíti, hogy a hadirokkantak nem részesülnek a felemelt segélyben és kedvezményes ellátásban. Megállapítja, hogy a kormány hibás pénzügyi politikája nagyban hozzájárul a drágaság fokozásához. A gazdasági krízis áldozata egyedül a dolgozó nép: minden valarizódik, csak a munkabérek nem. Hosszasan foglalkozik a mezőgazdasági hitel problémájával; majd a zsidókérdést tárgyalja.

Sándor Pál azt mondta, hogy a kereszténység hátával tartozik a zsidóságnak. Ez igaz, a kereszténység a zsidóságnak köszönheti az ő-szövetséget és a Megváltót. Mégis mélyreható ellentétek vannak közöttük. Magyarországon technikai, szociális, kulturális és gazdasági vonatkozású a zsidókérdés. Kétszáz év alatt 5000-ről 900.000-re emelkedett a zsidók száma Magyarországon. Ez nem természetesen szaporulat.

Friedrich István: Olyan, mint a banklegy-infláció!

Eckhardt Tibor: Ha angolok volnának, akkor is baj volna ez. Nem azért baj, mert zsidók, hanem mert idegenek!

Grieger: Hogy a föld jelentős része zsidókézen van, ebből egyes egyházi méltóságokra vonok le következtetéseket, akik zsidóknak adták el a földet és azokra a földbirtokosokra, akik zsidóknak kötvényváltók el birtokukat. Becsülétes szociálpolitikát kell csinálni, a munka becsülétes trónra kell emelni és olyan pénzügyi politikát folytatni, amely lehetővé teszi a munkanélküli közelemnek, a

Zsidókérdés mialattunk keresztyény-kérdés. A kimutatásból azt látjuk, hogy egyetlen zsidó 1.800.000 koronát gyűjtött a külföldön tanuló zsidók számára. Így konkrizáltak meg a numerus clausus.

Sándor Pál: Legyen nyugodt, még többet is áldozunk!

Pikler Ernő: Jobb egyetemen fog-nak tanulni, mint a budapestiek!

Grieger: Ne zsidózással dolgozunk, hanem tanuljunk tőlük.

Sándor Pál: Kevesebbet szónokolni, de többet dolgozni!

Grieger: A kikeresztelkedett zsidókról beszél.

Pikler: Mindig konjunkturából keresztyényeknek ki!

Nagy Ernő: Háttha szerelemből? (Derűtlenség.)

Grieger: Minden téren igyekezni kell objektívnek lenni; ezt ajánlom Sándor Pálnak. Vannak jó zsidók és vannak jó keresztyények.

Homonnay Tivadar: Mi van Stei-nach-al?

Pikler: Magának van szüksége Steinachra!

Griger Miklós: A kommunizmus-tól a zsidók vezették, de nem csim-nótiák. Vázsonyi régebben sokat vétett a keresztyénység ellen, de elismerem, hogy a közélet tisztaságáért sokat tett. Magyarország államjogilag független ugyan, de a miniszterelnök ur tegnapi beszéde után csak a nemzet függetlenség roncáiról beszélhetünk.

Beck Lajos: És a mai jegyzőkönyv utáni!

Felkildtások a szociáldemokratáknál: Micsoda jegyzőkönyv?

Beck: Most fordítják, még jókor tudomást szerezhet róla!

Grieger: A miniszterelnök ur tegnapi beszéde után kétszeres kötelessége az ellenzéknek résen állnia és ellensúlyozni azt az ügytelenséget, amit a kormány befelé és azt az erőtelenséget, amit kifelé tanusít. Az indemnitást nem szavazza meg. (A szónokot számosan üdvözlék, köztük Sándor Pál, a szociáldemokraták és a fajvédők.)

Elnök az ülést délután 4 óráig fel-függeszi.

Egy képviselő közbenjárása

A délutáni ülésen

Esztergyó János beszéd. Nagy-Atádi Szabó Iván földművelésügyi miniszter ma délben felkeresie az egyik egységpárti képviselő és arra kérte, hogy a Magyar Tojáskevíteli Társaságba nevezzen ki egy nyugalmazott huszárkapitányt igazgatósági tagnak. Ebből a tényből kifolyólag később jön a többségi párt erkölcsi alapelveit. (Nagy felzúdulás az egész egységpárton.) Az illető képviselő Mayer János volt, az ugynevezett tőzeg miniszter.

Elnök ezért rendreutasítja

Esztergyó a Máv. ügykezelésével foglalkozik. Hibáztatja az állami ügyek nagy deficitjét, aminek csak a bürokrácia az oka. Az általa szerkesztett szaklap betiltása miatt támadja a vasút vezetését és a kormányt. A mozdonyvezető-sztráik jogos volt, csak azt nem helyesli, hogy nem szociáldemokrata alapon szervezték meg, hanem inkább politikai színezettel. A kis ipar és a kis kereskedelem érdekében kéri a forgalmadó megszüntetését. Az indemnitást nem fogadja el.

Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter bejelentése

a hősök emlékének

megünnepléséről szóló törvényjavaslat tervezetét.

Peidl és Bethlen

Peidl Gyula személyes kérdésben kijelenti, hogy a miniszterelnökre vonatkozó nyilatkozatával a miniszterelnököt személyében nem óhajtoja sérteni.

Homonnay Tivadar bizonyítani igyekszik, hogy a forradalom alatt semmiféle kompromitáló szerepe nem volt.

Ezután Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter válaszolt Eckhardt Tibornak a hmanovai hősök emlékműpélyéről szóló interpellációjára.

Az ülés este negyed kilenc órakor ért véget.

— Az időjárás. A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban a fagygyöngű. A hőmérséklet maximuma 1 fok volt Kaposváron, minimuma —10 fok Kecskeméten. Kisebb havazás több helyütt volt, itt-ott erős, déli szél. Prognózis: További hőemelkedés helyenként csapadék várható.

Nem lehet monopolizálni a művészetet

Kardos szinligazgató harca az Arany Bika hangversenyei ellen

Az Arany Bika-kávéház magas művészi színvonalu, hetenként megismétlődő hangversenyei körül makacs harc folyik hetek óta. Kardos Géza szinligazgató indította meg a harcot azzal, hogy a hangversenyei sértik a szinészet érdekeit s az első fórumon sikerült is érvényre juttatnia ezt az álláspontot. Végül azonban a kultuszminisztérium és a belügyminisztérium a hangversenyei javára köntött s így Kardos szinligazgatónak nem sikerült művészetét monopolizálni, mert biztosítani a maga számára. A váltakozó szeresével folytatott háboru felől Németh Aladár ipartestületi elnököt, az Arany Bika-szálló igazgatóját kérdeztem meg. Ő mondta el az akciók és ellenakciók sorsáról az alábbiakat.

— Amikor ezeket a koncerteket meghonosítottam Debrecenben, arra gondoltam, hogy a közönségnek elsőrendű művészi élvezettel szolgáljak.

— amely méltó a Bika-szálló elsőrendű voltához — a közönség jelen-tős anyagi megterhelése nélkül. A zenei művészet legmagasabbrangú reprezentánsait akarom megszólaltatni az Arany Bika kávéházban, s velük a legértékesebb a legmaradandóbb értékű zenészeket is. A koncertek beváltak, mert a közönség akár 500 koronáért is meghallgathatta ezeket a hangversenyeiket. hiszen egy feketekávé 1000 koronás árához 50 százalék felírt fizetett s két óra-hosszat hallgathatta a magyar királyi Operaház elsőrangú magánénekeseit.

— Kardoss Géza, a Csokonai-színház igazgatója azonban veséyeztette a zenei érdekeit a koncertek által és egy 1884-ben kiadott, 1901-ben megismételt miniszteri rendelethez hivatkozva arra kérte az illetékes hatóságokat, hogy a Bika-kávéházban rendezett hangversenyeire ne adjanak engedélyt. Ez a rendelet azt mondja ki, hogy a szinészet érdekeit meg kell védeni s ezért ott, ahol szantarsua működik, nem kulturális jellegű vállalkozásoknak, dalszarnokoknak, lovardáknak ne adjon jatszási engedélyt a rendőrség. A rendőrség honorálta a kérést és a rendeletre hivatkozva nem adott engedélyt a mi hangversenyeinkre.

— Kardoss Géza kérésének indoklásában elsősorban ott van a téves felteggás, hogy a rendelet megjelenésekor, 1884-ben, dalszarnok alatt orfeumot, lovarda alatt körülbelül cirksuzt értett a közjelfogás. A rendelet szelleme szerint hibás volt az engedély megadásának indoklása, hiszen a rendelet kifejezetten nem kulturális jellegű vállalkozásoktól óvta a szinészet érdekeit. — A Bika-szálló hangversenyei azonban kulturális színvonalukat tekintve is kimagaslóak Debrecen zenei életében. Ha kávéházban tartják is ezeket. Mert azt, hogy egy hangverseny kulturális jellegű-e vagy sem, nem az dönti el, hogy hol tartják, hanem az, hogy ki énekel és mit énekel. Ha az Operaház legelső magánénekesei a zeneirodalom legreprezentánsabb darabjait énekelik az Arany Bika-ban, egész bizonyosan teljesítenek ezek a koncertek legalább is annyi kulturmissziót, amennyit a Zerkowitz-operettek előadása.

— Ami a rendelet betűszerinti értelmét jelenti, az dalszarnokról, tehát orfeumról beszél, amelynek műsora elsősorban nem művészi színvonalu, másodsorban pedig ott a közönséget költökezésre készítik különféle eszközökkel, például az ugynevezett konzumnök intézményesítésével. Ha pedig a pedantériájáról ismert Arany Bika-kávéház üvegtermében, tehát egy olyan helyiségben, amelynek tónusa is előkelő, az Operaház előkelő művészei lépnek fel s a közönség a nélkül hallgathatja meg őket, hogy a kávéház bármilyen költökeztést kívánna tőle, egy ilyen hangversenyt sem orfeumnak, sem cirksuznak minősíteni nem lehet.

— Hiszen a színház is üzleti vállalkozás, amely — mint Debrecenben is — tökéket akar kamatoztatni s ezt a jogot a Bika-szállótól sem lehet elvitatni, amelynek kétségkívül szintén

kulturális jelentősége van. Ha a színház arra hivatkozik, hogy 40 szinészt tart el, a Bika-szállóknak is van 120 tagu személyzete s ezek eltartásáról is joga van a szállónak gondoskodni valami módon, ha már a kávéházi ipar tendenciája igen rossz.

— Azonban a hangversenyei anyagi téren nem is jelentenek a színházknak versenyt, hiszen azokon a napokon, amelyeken a hangversenyt tartják, szombaton és vasárnap, a színház is tele van. Két estén, amikor itt hangverseny volt, királyi közjegyzővel megjelentem a színházban és megállapítottam, hogy mindkét estén minden jegy elkelt, egy-két pótszék kivételével. A második estén ugyan kijelentették a közjegyző előtt, hogy 6 páholy megmaradt. A közjegyző bement a színházba s miután látta, hogy minden páholy el van foglalva, visszament a pénztárhoz és kérte a páholy-jegyeket azzal, hogy az árakat kifizeti. Erre beismerték, hogy minden jegy elfogyott.

— Ami pedig a szinészet pártolását illeti, én pártolom legjobban a szinészetet, aki jelentő melettkeresetet biztosítok a magyar énekművészet első reprezentánsainak, akiket Csokonai-magyarország nem tud eltartani, megfizetni úgy, ahogy azt művészeik magas színvonalu megkövetelné. Az állami színházakban azt mondják, hogy őket az adózók pénzéből, az egész ország áldozataival tartják fent. Nem méltányos tehát, hogy azt a művészetet, amit produkálnak, csak Budapest élvezze. Az állami színházak tehát úgy fogják fel, hogy egyenesen missziót teljesít az a vidéki vállalkozó, aki a magyar művészet nagyjait vidékre hozza le, a vidéknek mutatja be. Ezt bizonyítja az is, hogy amikor ebben az ügyben az Operaháznál voltam, a legkitüntetőbb, leglelkőtelezőbb szívelyeséggel fogadtak.

— Erköleli versenyt azonban lehet, hogy jelenünk a színházknak, de helytelen szeretet az, amely egy művészi intézményt a művészeiben való versenytől is óv. Ilyen verseny nélkül a legjobb intézmény is elpuskad. Maga Debrecen város is azon volt, hogy a saját színházának versenyt teremtsen, — azt vélvén, hogy Debrecennek nem elég egy színház, — amikor a Bika-szálló építésénél kikötötte, hogy abban színházat is kell építeni. Köztudomásu, hogy ez a színház kitűnően is prosperált, amíg a jobban jövedelmező mozika kapott engedélyt. S ha már a mozika! vagyunk; a mi hangversenyeink jelentenek versenyt a színházknak magas művészi színvonalukkal, operadárjaikkal — az operaelőadásokban szikillkódó debreceni szinészetnek, vagy pedig a mozika de-aktívívülméj, amelyek 2-3 előadásos pereggel? Talán inkább a mozika!

— Ezekkel az érvekkel fordultam a kultuszminisztériumhoz, amely megállapította, hogy a rendőrség tévesen értelmezte a rendeletet. Szóval a kultuszminisztérium, a magyar művészet, a szinészet hivatalos őrzője és ellenőre rendelkezése szerint az engedély ezekre a hangversenyeire megadandó. Ugyanilyen álláspontot foglalt el a belügyminisztérium is, a melynek utasítására aztán az engedélyt a hangversenyeire meg is kaptam. Ugy értesülök, hogy Kardoss igazgató most ismét Budapestre utazott és ismét minden követ megmozgat a hangversenyei ellen. Én azonban úgy tudom, hogy a magyar kultúra érdekét ebben az ügyben én képviselem s a művészeti igazság mellett a tárgyi igazság is az én részemem van.

— Mit mondjak még a hangversenyeiről? Úgy érzem nem váltak be — ezt sajnálkozással állapítottam meg — s mégis kénytelen vagyok folytatni rendezésüket. Ugy vélem, hogy az én hivatásom az, hogy azt az intelligens közönséget, a középosztályt, amely a háboru s főként a forradalmak, a megszállás alatt elsökött a kávéház-látogatástól, ismét hozzászoktassam ahoz, hogy a kávéházban ismét szellemi szórakozást, egyúttal magas kulturális színvonalu szórakozást keresen. Ez az egyik okom. A másik az,

hogy nem akarom elbocsátani alkal-mazottaimat.

— Most szombaton és vasárnap például Krzywky Annie, az Operaház koloratur énekesnője és Szügyi Kálmán, az Operaház tenoristája énekelnek hangversenyeimen. Verdi, Puccini, Leoncavallo, Halévy-operák áriáit, Schumann-, Schubert- és magyar dalokat énekelnek. Ugyanezen napokon a színházban A kis grizett című bécsi tucatoperettet játsszák.

Ki teljesít magasabb kulturális misz-sziót?

Ez már nem a Bika-szálló igazgatója kérdezte tőlem. Ezt a kérdést én teszem föl azokhoz, akiknek mulik a döntés ebben a különös s nem kevésbé erőszakolt ügyben. (U.)

Héjjas Iván vallott Prónay pörében

Budapest, jan. 9. A Prónay-per mai tárgyalásán Vitéz Taby Árpád vádlott a tanúhallgatások előt tdr Dar-vay ügyvédnek, Prónay jogi képviselőjének arra a tegnap tett kijelentésére, hogy a vádlottak azokat, akik a nyugatmagyarországi fosztogatásokat szóvá tették volna, üldözték volna, felolvassa azoknak a zászlóalbeli katonáknak a névsorát, akiket csalás, lopás, erőszakos nemi közönszítés, sik-kasztás, fosztogatás miatt a szombat-helyi királyi ügyészségnek átadott.

A bíróság ezután az iratokhoz csatolja a honvédelmi miniszternek Prónay érdemleiről szóló levelét, melyben Prónayt alezredesnek titulálja.

Dr Darvay személyes ügyben kijelenti, hogy amit a fosztogatásokra mondott, fentartja.

Zárt tárgyaláson hallgatja ki ezután a bíróság Rautzenberger századost, a kit a kormányzó a zászlóal parancsnokságával megbízott.

Örményi Zoltán nyugalmazott hadnagyt, aki kijelenti, hogy önként ment el a zászlóaljtól, nyílt tárgyaláson hallgatja ki a bíróság. A tanu elmondja, hogy Taby főhadnagy egy alkalommal Prónaytól visszajött, magával hívta őt — a tanu — és kijelentette neki, hogy Prónay köpö-nyegforgató, karlista lett, mert nem engedi meg, hogy Szombat helyre menjen a szorongatott csapatok felszabadítására. A Posch-féle szombat helyi étteremben hallott sértő kifejezéseket Prónayra vonatkozólag Molnár főhadnagytól, többek között azt is, hogy Prónay hazadruló. Egy tisztí ülésen — valja tovább a tanu — Taby főhadnagy beszédet mondott. Ennek a tartalma körülbelül az volt, hogy a karlisták minden eszközt felhasznál-tak, hogy magasabb személyeket is megnyerjenek ügyüknek. Kit pénzzel, kit kinevezéssel hódítottak meg, kit pedig szép asszonyokkal. Taby főhadnagy mondotta azt is, hogy Prónayt a felesége befolyásolta arra, hogy karlista legyen.

Örményi hadnagy kijelenti még, hogy a Britanniások és a csapattisz-tek nem érintkeztek egymással, hogy bizonyos dolgokban nem azonosították magukat a Britanniásokkal, majd zárt tárgyaláson beszél a nyugatmagyarországi dolgokról.

Vitéz Taby főhadnagy kijelenti, hogy a tanu ellenséges viszonyban van vele, miután ő minősítette le Örményit, aki a legegyszerűbb vezényszavakat sem tudta megtanulni, ami rávall emlékezőtehetségére. Emlék-szik-e Örményi ur, — folytatta — hogy egyszer ön figyelmeztetett a következőkre: Taby vigyázz, mert Prónay le akar tartóztatni. De itt vagyok én négy géppuskával, ne féll!

Prónay Pál kijelenti, hogy Taby letartóztatásáról szó sem volt.

Ezután Héjjas Ivánt hallgatták ki aki határozottan kijelentte, hogy a sértésekről közvetlen tudomása nincsen. Ezután óvatos szavakkal előadta, mi

Dr. Balázs Jenő bankháza
Piac-utca 89. sz.
Tőzsdei megbízások, készpénz elhelyezés,
kölcsonok, áruelőlegek.

ként kiáltották ki a lajtai bñnságot és hogy kérték fel Prónayt a fñvezérség vezetésére.

— En Magyarországon értesültem, — mondotta — hogy *öfelsége* Károly király megírt. Mivel akkor már el voltam zárva a lajtabñnsági fñvezérségtől, mert köztem és a fñvezérség közt karlista csapatok voltak, *közvetlen utasítás végett a kormányzósághoz fordultam*. Mire azonban onnan utasítást kaptam, akkorára *öfelségék* már lettek a jegyzet. Utasításom szerint ezután Csomára mentem, ahol *Taby* főhadnagy urral tanácskoztam. Együttlétünk egész ideje alatt *töle Prónayra sértő kifejezést nem hallottam*. Amikor ezekkel az urakkal beszéltem, nagy szeretettel emlékeztek meg Prónayról. Mikor kivonultunk a lajtabñnságból, akkor *hallottam mendemondákat diszponenciákról*, amelyek állítólag Prónay és zászlóaljának néhány tisztje közt fennállottak.

Mivel sem a védelemnek, sem a vádnak nem volt jelentősebb kérdése Héjliáshoz, a tárgyalásvezető befejezte kihallgatását és a tárgyalást holnapra halasztotta.

60 — 40 mázsa buzára egészítik ki a protestáns lelkeszek fizetését

Budapesti tudósítónk jelenti: A minisztertanács gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter hozzájárulásával Petry Pál államtitkár javaslatára kimondta, hogy a katolikus lelkeszek analógiájára, de állami forrásból *a protestáns városi lelkeszek és teológiai tanárok illetményeit is évi 60 métermázsra buzára, a talusi lelkeszek járandóságát pedig szintén évi 40 métermázsra egészíti ki*. A mai súlyos pénzügyi helyzet mellett a kormány ez intézkedésével körülbelül 3 milliárd kiadástöbblet viselésére határozta el magát.

Statárium a bombamerénylőkre

A m. kir. igazságügyminiszter az 1922. évi XVII. t.-c. 6. §-ának rendelkezéséhez képest az 1912. évi LXIII. t.-c. 12. §-ának 4. pontjában, illetve az 1920. évi XXXVIII. t.-c. 1. §-ában és az 1921. évi XXIX. t.-c. 13. §-ának 1. bekezdésében nyert felhatalmazás alapján a 9550—1915. I. M. E. számú rendelet 25. §-ának megfelelően a m. kir. belügyminiszterrel és a kir. honvédelmi miniszterrel egyetértve az 1923. évi augusztus hó 6. napján kelt 30.004—1923. I. M. E. számú rendelet kiegészítésével, az ebben említett és ez idő szerint is rögtönbíráskodás alá eső lázadásos és gyújtogatásos felül az 1924. évi január hó 4. napján 135—1924. I. M. E. szám alatti kelt rendeletével a rögtönbíráskodást az ország területén kiterjesztette a robbanószer, illetve mindennemű robbanó anyag (homba, kézzigránát, pokolgép stb.) használásával elkövetett gyilkosságra és szándékos emberölésre, ideértve az így gyilkosság és szándékos emberölés kísérletét és az így gyilkosság elkövetésére irányzott szövetséget is.

Felhívom a lakosságot, hogy különösen az így büntetlek elkövetésétől mindenki óvakodjék.

Figyelmeztetem a lakosságot, hogy a polgári büntető bíráskodás alá tartozó minden olyan egyén, aki e hirdetmény kihirdetése után az ország területén a fent megjelölt bűncselekmények bármelyikét elköveti, rögtönítélő eljárás alá kerül és halálal büntetődik!

Debreczen, 1924. évi január 7.

Dr. Kesseri Lajos,
kir. curial bír. a debreczeni kir.
bírócsék elnöke.

Szentesen van Kopinits egyik bñntársa

Budapesti tudósítónk a *Kopinits* elleni nyomozás fejleményeiről a következőket jelenti:

A rendőrség politikai osztálya néhány nappal ezelőtt a különböző kisebb szállodákban ellenőrző nyomozást végeztetett. Ez alkalommal *Hain* Péter detektívfelügyelő és csoportjának két tagja egy gyanús nőre akadtak az Alexander-szállodában. Bevitték a főkapitányságra, ahol beismerte, hogy Bukarestből jött és ott egy *Franz Karl* nevű délnagyarországi fiatalemberrel jó barátságban élt. Mikor személyleírást kértek tőle kiderült, hogy ez nem más, mint *Kopinits* Jenő. Most már gyorsan tisztázódott a helyzete. Megállapították, hogy *Kopinits* hosszas buikálás után *Bukarestbe* ment, ahol megismerkedett *Tóth Ióna* artistánóval.

Hamarosan ióbarátságot kötöttek és *Kopinits* Tóth Ióna lakott, akit megkért arra, hogy *hozzon háza pénzt és levelet itt lakó nőtestvérének*.

Tóth Ióna az első levelet *Szentesre* vitte *Kopinits* Kiss Jenő nevű barátjához, akitnek 5 millió koronát adott át, hogy azt juttassa el rendeltetési helyére. Később kiderült,

hogy *Kiss* nem szolgáltatta át a pénzt *Kopinits* testvérének. Tóth Ióna ekkor *másodszor is Budapestre utazott, néhány milliót átadott E. R. ügyvédnek* és megkérte, hogy ezen a pénzen *részvényeket vásároljon* és azokkal spekuláljon Harmadjára a *Dunapalotában* írt levél ügyében érkezett Budapestre az artistánó. Mikor a rendőrség kihallgatta, megtudta azt is, hogy *Kopinits* már nem sok pénzzel rendelkezik.

Ma délben *detektívek utaztak ki Szentesre Kisért*, aki tudott *Kopinits* szökéséről és megtartotta az 5 millió koronát. *Beidézték az ügyvédet is*, aki azt vallotta, hogy tényleg kapott néhány millió koronát tőzdespekuláció céljaira, azonban azzal védekezik, hogy Tóth Ióna neki *régi klense s egyáltalán nem tudott arról, hogy a pénz Kopinits*től származik.

Tóth Iónát ma délután átkísérték a büntügyi osztályba, ahol Tóth Ióna megáltoztatta vallomásának egyes lényegtelegebb részeit. A rendőrség azonban Tóth Ióna első vallomásának jegyzőkönyve alapján igyekszik *Kopinits*ot kézrekeríteni.

A 0-0175 centimes korona és az árvizsgáló bizottság

A debreceni árvizsgáló bizottság ma a következő felhívást intézi a kereskedőkhöz és iparosokhoz:

Tekintettel arra, hogy a korona beföldi és külföldi vásárló erejének összehangozatala céljából a korona 0,0175 centimes jegyzése várható, arra való figyelemmel, hogy a devizák beszerzésénél már ez az ártólyam szolgált alapul és így a kereskedők és iparosok stb. kalkulációikat ilyen ártólyam mellett csinálták meg; az árvizsgáló bizottság figyelemzettük, hogy a koronának jentli értékig való eséséből olyan következtetés le nem vonható, hogy ezáltal az árak emelhetők és hogy minden indokolatlan áremelés az illetékes hatósággal teendő feljelentésre meg fog történni.

Az árvizsgáló bizottság.

Szemere Árpád és Kolbay Ildikó hangversenyei a Budapesti Szimfonikusok 50 tagu zenekarának kíséretével

Vezényel: Ábrányi Emil

A Budapesti Szimfonikusok 30 tagu zenekarának debreceni vendégszerelése valóságos ünneppé varázsojék január 14-ét és 15-ét. Az első koncerten *Wagner-Csajkovszky-est* keretében *Szemere* Árpád, a m. kir. Operaház brókös tagja, legjobb baritonjának, *Wagner*-operákat énekel az 50 tagu szimfonikus zenekar kísérete mellett. A Szimfonikus zenekar *Ábrányi* Emilnek, a Városi Színház igazgatójának vezényletével a *Parsifal* Nagypénteki varázstát, a *Tannhäuser* nyitányt és *Csajkovszky* VI. (Pathetick) szimfóniáját adja elő.

A második hangverseny magánénekesnője *Kolbay* Ildikó, a kolozsvári Nemzeti Színház primadonnája lesz, aki a *Varázshuyotából*, *Figaro házasságából* s a *Sevillai borbélyból* fog énekelni. A tüneményes hangu művésznőt is a teljes szimfonikus zenekar kíséri. E második, klasszikus estén a szimfonikusok *Beethoven* III. Leonora-nyitányát, V. C-mol szimfóniáját s a *Blyvös vadász* nyitányát adják elő.

A hétfői hangverseny után a Zenekevelők Köre a vendégművészek üszleletére a Bikában társas-vecserét rendez. Egy teríték ára borral együtt 20.000 K. Jelenkezni lehet a Zenede igazgatóságánál.

Elsőrendű jegyek már mind elkelték. Jegyek kaphatók még a Bikaportánál.

Holnap nyitják meg a belgrádi konferenciát

Duca román külügyminiszter lekéselt a nagy hófúvás miatt

Belgrád, jan. 9. *Duca* román miniszterrel távirat jött, hogy a nagy hófúvás miatt, amely egész Romániában dúl, nem tudja mikor fog Belgrádba érkezni. Késéges, hogy a kitűzött időben megnyílik-e a kisanant konferenciája.

Igen sok külföldi hírlapíró érkezett Belgrádba. Valamennyit együttesen fogadta a cseh külügyminisztérium sajtóirodájának főnöke és elmondta, hogy *Benes* dr. magával hozta *Pasies* miniszterelnök és *Ningsics* külügyminiszter számára a Fehér Sas-rendet, a cseh köztársaság legmagasabb kiüntetését és ünnepléves formák közötti fogják átvenni.

Belgrád, január 9. Míthogy *Duca* román külügyminisztert késő estére várják, a konferenciát délután 4 óráról holnap délelőtt 10 órára halasztották. Az értekezlet a magyar levéltárolak feloszlásának ügyében végleges határozatot szándékozik hozni. A lapok vezérekkel csak másodsorban foglalkoznak a magyar kölcsön ügyével; elsősorban az európai és a balkáni helyzet nehézségeire hívják fel a figyelmet és hangsúlyozzák annak fontosságát, hogy a kisanant minden téren együtműködjék.

Közös francia vezérkar a kisanant haderőt élén.
Berlín, jan. 9. Londoni jelentés szerint a francia vezérkar átveszi a kisanant valamennyi hadseregének ellenőrzését. Ez a hadseregek közös vezérkara francia ellenőrzés mellett Prágából gyakorolna tevékenységet.

Venizelosz
Athén, jan. 9. *Venizelosz*, akinek egészsége már helyreállt, tegnap már tárgyal a pártvezérekkel. *Eutaxias* és *Charilaos* annak a véleményének adtak kifejezést, hogy *György királynak haladéktalanul vissza kell térni* és hogy a kormány az alkotmányozó nemzetgyűlés feloszlásával valóban *szabad választásokat rendezjen* el.

Csütörtökön a szabadelvű párt újabb ülést tart, amelyen határoz a pártvezérség kérdésében. *Venizelosz* még mindig ragaszkodik ahhoz a fel-fogáshoz, hogy a párt válasszon új vezetőt, a szabadelvű képviselők azonban hangoztatják, hogy nincsen senki, aki erre a tisztre önája alkalmassabb volna és meggyőződésük, hogy ha *Venizelosz* nem vezet tovább a pártot, akkor a párt össze fog omlani.

HIREK

— *Május utolsó vasárnapja a hősök emlékéé*. Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés mai ülésén *Csáky* gróf honvédelmi miniszter törvényjavaslatot terjesztett be az 1914—18. évi hősi halottak emlékééről. A nemzet el nem muló hálája leléül és a jövő nemzedéknek állandó okulásul minden esztendő május hónapjának utolsó vasárnapját nemzeti ünneppé avatja. Az ünnepnapot a hősök emléké-ünneppé mindenkor a hősi halottak emlékének kell szentelni.

— *A Rassay-Hegedűs párbaj*. Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés egyik legutóbbi ülésén történt összeszóllalkozásból kifolyólag *Rassay* Károly és *Hegedűs* György képviselők ma reggel a Fodor-ivóteremben kardpárbajt vívtak. A párbaj az első összecsapás után mindkét fél harcoképtelenségével végződött. Először *Hegedűs* támadott, azonban *Rassay* erőyes ellentámadás ment át és három iposvágást mért *Hegedűs* fejére és vállára, miközben egy iposvágást kapott a homlokára. A felek párbaj után kibékültek.

— *Nem koronázták cárri Miklós nagyherceget*. Budapesti tudósítónk jelenti: Azzal a hírrel szemben, hogy *Miklós* nagyherceget a minden oroszok cárijává koronázták volna, a magyarországi orosz monarchisták szövetsége cáfolatot adott ki, amely szerint ez a hír minden alapot nélkülöz. Még abban az esetben is, ha *Miklós* cár, a cárevis és testvéreinek halálát hivatalosan megállapítják, az orosz trón törvényes várományosa *Ciril* nagyherceg volna, akinek jogait nemcsak az összes orosz monarchisták, hanem a cári család tagjai is elismerték. Mindeddig azonban egyáltalán nem volt tervbe véve valamely nagyherceg cárri való koronázása és egy ilyen alkotmányos aktus, amely Oroszország jelen helyzetében elképzelhetetlen, nem is történelhetik meg.

— *Eljegyzés*. Ungár Lili (Eger) eljegyezte *Fürst* Mátyást. (Mindem külön értesítés helyett.)

— *Farkasveszedelem a Felvidéken*. Prágából jelentik: Lajpjelentések szerint az Erdőskárpátok egész területén az óriási hideg következtében rendkívül elszaporodtak a farkasok, úgy hogy eddig már két emberáldozat is van. A farkasveszedelem elleni katonaságot óhaitanak igénybe venni.

— *Elégett egy nagy román hajó*. Bukarestből táviratozzák: A *Dacia* nevű nagy utasszállító gőzös az északi folyamán a konstanzi kikötőben kigyulladt és majdnem teljesen elpusztult. A tűz a hajó gazdasági tisztjének hanyagságából keletkezett. A *Dacia*, amelynek mostani értéke megközelíti a 2 milliárd leit, csak nem régtiben került ki a galaci hajóépítő műhelyből, ahová alapos javítás végett szállították.

— *Péntektől a legnagyobb amerikai film: A két árva*.
— *A Magántisztviselők Szövetségének* vezetősége csütörtökön este 8 órakor a Dika-szállóban felmeletti 12. sz. a összejövetelt tart.

— *Gyalázta a magyar államot*. *Jankó* Péter tiszlaji kovácsmester a múlt héten a falu korosmájában társával mulatozt és mulatozás közben gyalázkodó kifejezésekkel illette a magyar államot. Társai figyelemreztették, hogy ha szíjon fel a gyalázkodással, mire *Jankó* magából kikelve kiabálta: „Ez egy vacak állam, itt csak megdögöböl de élni nem lehet.” A esendörök *Jankó*t letartóztatták és a debreczeni kir. törvényszék fogházába kísérték. *Preinesberger* Jenő vizsgálóbíró ma délelőtt kihallgatta *Jankó*t és elrendelte további fogvartatását.

— *Péntektől a legnagyobb amerikai film: A két árva*.
— *A rendőrség a zuglánybűnök ellen*. A debreczeni rendőrkapitányságra egyre-másra érkeznek a panaszok, hogy a zuglánybűnök a földbírtokrendező bíróság megkerülésével engedély nélkül foglalkoznak ingatlanok vételével és eladásával. A rendőrség a felelőseket kapcsán már eddig is sok ügynek ellen indított eljárás és a jogtalanul közvetítőket a legszigorubbant foglalk megbüntetni.

— *Péntektől a legnagyobb amerikai film: A két árva*.

— **Elopott téllkabát.** Széle Miklós Kossuth-utca 35. szám alatt lakó valóságos feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes a napokban besurrant a lakása nyitva hagyott előszobájába és onnan egy egy méteres korona értékű női téllkabátot ellopoit. A rendőrség a nyomozást megindította.

— **Butorhasználati magas díjat fizetnek.** Alánlatot „Butor” feligére a kladóhivatalba kérek.

— **Elegáns leibchenek,** melltartók, csipőfűzők Goldstein Karolinánál, Miklós-utca 5.

— **Mindenkinek legolcsóbb a Belvárosi gőz- és kádfürdő.** Pásti-utca 8.

— **Ha reumás,** használaton iszapot a Margit-fürdőben.

— **Alkalmi ékszer ajánlók** legolcsóbban, nagyválasztékban Weisz Mihály és Társa üzletében (Püspöki-palota). Nagyteljesítményű szemben.

— **Bőröndöt,** retikült, bőriábszár-védőt jól csak a készítőnél vehet, Plac-u. 44. Feuerman bőröndös.

— **Aranyat,** ezüstöt, ékszert bevált Braun ékszerész, Gambrius-át-láró.

— **Saiát** érdekében cselekszik, ha ruházati szükségleteit az Apollo divatruházban (Miklós-u. sarok) szerzi be. Férfi és női szövetek, selymek, urf és női divatcikkek, fehérneműk nagy választékban, olcsó árban kaphatók.

— **Tűkörgyártás,** üvegesítés, régi tűkrök újáztatása Sziklovits Béla Szív-utca 14-15. Telefon 356.

— **Már Ön is?** tudja, hogy Roth Márkus uriszabómál kifogástalan ruhát készítenek és mégis olcsón főzsef királyi herceg-utca, Bika-épület.

— **Közlekedés** kedvezményes fűrdőjegyek a Margit-fürdőben.

— **Üzleti könyvek,** forgalmi adókönyvek mindenféle rovatozással, valamint gyorsfüzők, irat- és számlarendzők és mindenféle egyéb irodai felszerelések legnagyobb választékban kaphatók Hegedűs és Sándor R.-T. üzleti könyvek gyárában, Plac-u. 34. sz. Telefon 54 sz.

SHINHÁZ

HETI MŰSOR:

- Január 10. Három nővér, színmű. C) bérlet.
- Január 11. A kis grizette, operette. Bemutató. D) bérlet.
- Január 12. A kis grizette, operett. Bérletszűnet.
- Január 13. Déltűn: Svihákok, operette. Este: A kis grizette, operette.
- Január 14. A kis grizette, operette. A) bérlet.
- Január 15. A csöppszék, vízijáték. Bérletszűnet.
- Január 16. A kis grizette, operette. B) bérlet.
- Január 17. A kis grizette, operette. C) bérlet.
- Január 18. Taliun, színmű. D) bérlet.

Apollo.

Apolloban Emma tánc, hat felvonás, Fix-Fox, burlasz két felvonás.

Viaszínház.

Viaszínházban csak felnőtteknek: Cifra nyomorúság, színes kép, Puszták királya.

SPORT

Megindult a téli sportszezon. A Si Szövetség szombatra és vasárnapra kiírta Magyarországi sítű és síugró bajnokságot, amelyen a fagyar olimpián jelöltek is indulnak. Debrecenben a DTE magverdel légpályán van élénk élet; az összes kifűző debreceni korcsolyázók mellett magyszámú fiatal gárda kultiválja az egészséges sportot.

Külöldi eredmények. A prágai DFC Stuttgartban 5:2 arányban vereséget szenvedett. Kairóban a bécsi Hakoah 2:1-re vert meg egy angol kombináltat. Bilbaoiban pedig a bécsi Rapid veszített 7:2 arányban az AC Bilbao ellen. A magyar csapatok közül egyedül a Vasas játszott, amely 2:2-re végzett a FC Santanderrel.

A labdarúgó kerület hetes bizottsága, amelyet a választások előkészítésére küldtek ki, ugyiszintén az alapszabályok módosítására alakított bizottság csütörtökön este 6 órakor az MLSZ keleti kerületének hivatalos helyiségében ülést tart.

KÖZGAZDASÁG

Tartott tőzsde után szilárd utótőzsde

Budapest, január 9.

A mai értéktőzsdén megnyitáskor gyengébb volt az irányzat. Kisebbségi hűllámmal hol alacsonyabb, hol magasabb kurzusok jelentkeztek, de az irányzat mégsem hajlott a hanyatlás felé. Egyes piacokon az üzlet meglehetősen élénk volt. A külisban az áringadozás inkább az alacsonyabb kurzusok felé hajlott, de a tőzsde zárata felé mind magasabb és magasabb árfolyamokhoz jutottak az arbitrázspapírok.

Legalacsonyabb és legmagasabb árfolyamok ezer koronákban:

Bankok:

Angol-Magyar 81—90, Hazai Bank 205—230, Magyar hitel 550—572, Jelzálogbank 120—129, Leszámitó 94—105, Olasz Bank 27—30, Osztrák hitel 103—107, Lloydbank 175—185, Bosny. agr. 47—48, Földhitelb. 230—240, Hermes 70—82, Horv.-szl. jelz. bank 32.5—34, Hungária 45—47.5, Ingatlanbank 310—320, Cseh bank 21.75—23, Forgalmi bank 40—44, Keresk. hit. 20—23, M.-Ném. bank 23—25, Közp. jelz. 18.5—20.5, Városi bank 12.5—13.5, Mercur 21—24, Nemzeti b. és takaréki 42—44, Kereskedelmi b. 1190—1285.

Biztosítók és takarékok

Belv. tak. 35—37, Lipótvárosi 15.75—16.5, Egy. Bp. fővárosi 195—212, Kőb. tak. 28—30, M. ált. tak. 160—163, Mektár 190, Pest h. első 3700—3975, Első m. bizt. 5250—6250, Fon. élére 260—280.

Malmok

Báck-malom 81—82, Borsod-miskolci 100—112, Concordia 76—81, Békéscsaba 47—50, I. budapesti gőzmalom 85—92, Törökstenmálósi 26—27, Gizella 50—55, Hungária gőzmalom 86—90, Király 45—55, Victoria 180—190, Transdan 115—125.

Bányák

Aszfalt és Kátr. 32—35, Bécseni 1025—1110, Bors. szén 135—142.5, Cement 87—90, Szászvári 375—440, Kohó 820—840, István 54—55, Kőb. gőz. 180—200, Drasche 315—330, Magnesit 2900—3000, Magyar asph. 46—49, M. ált. köszénbánya 2350—2400, Móri szén 32—34, N.-bátonyi 230—240, Sajóköndői 19—20, Salgó 570—590, Ullaki 270—280, Utó bánya 27, Urkányi 770—810.

Nyomdák

Athenaeum 208—225, Franklin 200, Globus 52—54, Kunossy 25—29, Pallas 43—45.5, Révai 74—82, Rigler 90—95, Stephaneum 8—9, Fővárosi 29—30, Ujságüzem 17—17.25.

Vasművek

Brodi wag. 51—56, Coburg 40—42, Csáky 25—27, Gazd. gépgy. 110—125, Fábiam 17—19, Fegyver 1200—1360, Fémkeres. 23—26, Frankl 100—104, Ganz-Dan. 4150—4370, Ganz vill. 2000—2185, Gép és vasút 110—118, Győr-ty W. 100—105, Hojher 190—192, Kissling 18—24, Kühne 53—55, Láng 135—150, Lipták 18.75—20.5, Mág. 49—51, Magyar acél 205—240, Magyar-Belga 135—150, Lámpa 218—230, Mérleg 33—34, Motorgyár 25—31, Chaudó 115—42, Vegyipar 35—39, Waggony. 85—93, Rex Lloyd 12.5—13.5, Rima 122—132, Roessmann 80—55, Schlick 92—100, Schuller 33—

Apróhirdetés

legolcsóbb a Debreczeni Független Ujságban

Tarifa az „Apróhirdetéseknél” élen.

37, Unitas 15, Vulkán 160—175, Wörner 20.5—22, Corvingép 8.25—9.

Faipar

Alt. fa 10—11, Cserző 18, Dunatár. 10—10.25, Egy. fa 34, Fornér 19—21, Guttmann 630—650, Haz. fatern. 160—170, Homi fa 10.5—12.5, Körösbányai 7—8.5, Kronberger 14.5—16, Lignum 105—116, Hétel fa 35—36, M.-Amer 23—24, Erdő 7.5—8.5, Malomsokly 12.5—13.5, Lichtig 8.2—8.9, Ofa 500—530, Rézbányai 125, Slavonia 88—98, Thék 60, Nasci 1850—2050, Vikt. butor 11—12.5, Zabola 120—132, Zentai 175—179.

Közeledés

Adria 485, Atlantica 45—48, Levante 165—180, MFTR 345—365, Bur 21—24, Miskolci 33—34, Közti 36, Városi 36—38, Döli 91—99, Nova 120—130, Államvas. 385—315.

Cukorgyárak

Délcukor 395—475, Horv. cuk. 650, Cukoripar 2925—3010, Georgia 520—560, Mezőhegy. 345—390, Stumner 1850.

Élelmiszerek

Ocean 38—47, Cinner 7.5—8, Szilámi 16—17, Püspöki 19.5—21, Villányi pezseő 50—59, Fokah. bor 38—43, Tálkeres. 1—28.

Gáz, Villamos

Izzó 700 745, Just Izzó 8.5—7, Vasm. vill. 45, Alt. gáz 17.5—20, Osztr. légsz. 710, Auer 285—317, Phöbus 41—43.

Olajok

Olajpar 68—77, Mar. petr. 80—90.

Sör és szesz

Föv. sör 60, Pannónia sör 15—16.5, Temesi sör 110, Baróti sz. 12—13, Keg. Cogn. 20—21, Rézvény-sör 215 222, Gschwindt 245—270, Krausz 60—70.

Szállodák

Royal-szálló 130—140, Schwartz 30, Égisz 57—60.5, Lige'szamat 23—24, Lukács idő 10—12.

Textil

Juta 160—170, M. Kender 91—97, Gyapjamosó 66—75, Szöv. és kötő 51—55, W. Textil 19, Goldberger 80—89, Karton 80—90, Pamutipar 195—235, Györi textil 31—33.

Vegyőpar

Spódium 170—180, Flóra 182—190, Hung. műtr. 198—205, Szikra 62—70.5, Wander 18—21, Chinoin 31.5—32.5, Danica 106—110, Diana 9.25—10.1, Keleti Murányi 40—46, Klein és fia 11—12.5, Klotild 106.5—118, Török 17—19.

Különtétel

Dorogi 23—25, Dunánb. 55—59, Feltű 890—910, Gummi 203—225, Interrexim 32—34, Telefon 142—153, Turul cipő 85—86, Utó színház 19—21, Szolnoki 10.5—11.5, Zagyvapálfalvai 477—480, Bárdi 13—13.75, Vas-utórgalm. 225—250, Bóni 88—95, Brassói 345—370, Papiripar 41—44, Hangvagy. 25—27, Östermölő 225—235.

Az utótőzsdén

az irányzat mezziszilárdult és a vásárlási kedv rendkívül meglétkült. A pénzpiacra 1 százalékkal kínálták a pénzt, mégsem lehetett elhelyezni. A pénzösszege jellemző, hogy ma különösen a nehéz papírokban volt erősebb üzlet és főleg a kisebb értékek-nél bonyolítottak le nyereségbiztosító eladásokat.

Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:

Angol-magyar 84, Hermes 80, Magyar hitel 569, Cseh 23, Forgalmi 42.5, Városi 13.75, Merkur 25, Keresk. bank 1285, Amerikai régi 16, Egyes. Föv. 213, Általános 165, Mektár 195, Pest h. hazai 3925—3955.

Borsod-miskolci 116—118, Concordia 80—82, Bpesti 95—96, Viktória 188—191, Transdanub. 120—122, Kohó 835, Drasche 340, Aszfalt 40.

Köszén 2400, Nagybátonyi 240, Salgó 590, Urkányi 790, Aszfalt és kátrány 37—38.

Athenaeum 220, Franklin 206, Globus 52, Révai 72, Ujságüzem 18.5, Fegyver 1360—1380, Ganz-Danub. 4375, Ganz Vill. 2190, Acél 242, Rima 128—129, Schlick 99—100.

Baróti 12.5, Bóni 93, Brassói 360, Izzó 738—743, Gyapji 72, Rézvény-sör 222, Just 8.8, Gschwindt 261 pénz, Keleti-Murányi 43, Klein 11.5, Klotild 119, Krausz szesz 66, Kender 85, Cukor 2875—2975, Lámpa 226, Gummi 218, Szilámi 18, Telefon 152, Georgia 542, Mezőhegyesi cukor 360, Merkurfa 11, Guttmann 645, Lignum 115, Malomsokly 13.5, Amerikai 23, Nemzeti 200, Ofa 512, Viktória butor 12.5.

Atlantica 48, Közti 35, Déli 96.5, Levante 178, Nova 127, Államvasút 395, MFTR. 362.

Egynegyed 3 órakor:

Salgó 610, Cukor 3100, Köszén 2500, Magyar hitel 590, Ganz-Danub. 4575, Államvasút 410, Általános 170, Leszámitó 112, Olasz 31.5, Merkur bank 26, Posti hazai 4100, Izzó 750, Gummi 232, Keresk. bank 1300, Karton 109, Pamut 240, Bpesti gőzm. 98, Trószti 115.

A nemesfém piacon

az aranyérméket ma is keresik, az árfolyamok körülbelül a tegnapiak maradtak. Magyar arany 20 koronás 140—145 ezer, Napoleon 130—136 ezer, Dukát 150 ezer körül cserélt gazdát, Ezüst korona 2700—2800 korona.

Zürichi zárlat:

Páris 2825, London 2472, New York 875, Milano 2485, Hollandia 216 és fél, Bécs 80 hétnyelv. osztrák hélyvezet 81, Prága 1671, BUDAPEST 275, Bérlár 642 és fél.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén az irányzat tartott volt. A tegnapi magas árak kissé lemorzsolódtak. Az üzlet a tegnapi mederben folyt. A buza árá 500 koronával leszállították, míg a a tengeri és a rozset 2000 koronával emelték. Hivatalos árak kilogrammonként:

76 kilós tiszavidéki buza 1140—150, egyéb 1130—40, 79 kilós tiszavidéki buza 1165—70, egyéb 1155—60, roz 860—880, takarmány árpa 860—80, sörárpa 900—930, köles 825—50, zab 980—1000, tengeri 860—70, repce 2260—300, korpa 570—75, lóhere 5800—6600, lucerna magyarankamentes 6000—800, nagyarankás 5500—6200.

A devizaközpont árfolyamai

	Vétel	Eladás
Napoleon	82000.—	—
Amsterd. holl. rlf	88900.—	9330.—
Belgrád, dinár	264.—	278.—
Bukarest, lei	121.—	134.—
Brüsszel, b. frank	1015.—	1070.—
London	101300.—	105700.—
Angol font	101600.—	106000.—
Milano	1015.—	1080.—
Newyork	23600.—	24700.—
Dollár	23700.—	24800.—
Páris	1150.—	1216.—
Francia frank	1165.—	1231.—
Varsó, l. márika	0.25	0.35
Bécs, osztr. kor.	0.3320	0.3540
Szófia, leva	169.—	180.—
Zürich, sv. frank	4100.—	4320.—
Prága, szokol	686.—	730.—

NYILTÉR

Alkalmi olcsó szörmehe

a Lipcsei Szörmeházban Bika-épület, József kir. herceg-utcai oldal

Győződjünk meg, hogy őszi és téli férfi ruhaszövet legjobb minőségben és legolcsóbban

Feldheme Dezsőnél szerezhető be Plac-utca 67. Telefon 11—05.

ERTESITÉS.
FELDHEIM IMRE
 Kossuth-u. 6. posztóházában
Tiszta gyapjuszövetek
75,000 K-tól.
 Velourok minden színben
85,000 K.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Alkalmi vásár

a Parfumerie Ilonában

Gyönyörű parfüm-, manicur- és fésűkazzetták. Literes és félliteres kölnivizek, valódi francia szappanok mélyen leszállított áron szerezhetők be a Parfumerie Ilonában Szent Anna-utca 1. sz. a.

Mielőtt ajándékot venne, feltétlenül tekintse meg raktárunkat és áruinkat.

SIRKÖVEK

minden minőségben, műköből is olcsón beszerezhetők

Hunyadi-utca 14.

Debreczeni Műkögyár R.-T. városi lerakata.

Szántalpat

darabonként 60,000 K, bármely kocsi átalakítás nélkül azonnal alkalmazható. Fuvarosoknak, szállítóknak, gyáraknak kocsijaira azonnal felszerelhető a gyártelepen.

Neumann, Budapest, IV., Muzeum-körut 27. l. 6.

LEGOLCSÓBB GYAPJUSZÖVETEK ÉS NOI VELOUROK WEISZIGNÁC
 postóüzletében, Piac-utca 73. sz.

SZÖRMERUHÁIT

legolcsóbban a legújabb divat szerint alakíthatja, javíthatja és beszerezheti

KÓVÁRI szücsnél,
 Piac-utca 42. (Pannónia-udvar).

Alkalmi ajándékok:

Parfüm-, manikúr-, fésűkazzetták. Legfinomabb Kölni és toilettvizek. Szappanok, diszhajtók, hajcsatok stb. legolcsóbban beszerezhetők a

KORZÓ drogueriában
 Piac-utca 42. sz.

Ócska ólmot vesz
 Hegedüs és Sándor Rt.
 Piac-u. 49., második udvarban.

Takaréktűzhelyek

legegyszerűbből lediszesebb kivitelig készen nagy választékban raktáron

Bihary Gábor
 műlakatos, Miklós-utca 18.

Száraz tűzifa

aprítva vagy hasábosan házhoz szállítva, valamint vaggontételekben legolcsóbban beszerezhető

Békési és Lőw

cégnél Bányfa-u. 4. szám („Hungária”-malom mellett)
 Telefonszám: 945.

Mielőtt bevásárol

kartont, vásznat, kanavászt, zephirt, férfi- és női ruhaszövetet és fehéreneműt, rövid- és kötött árut, női, férfi és gyermekharisnyákat, himző és kötő pamutokat

fontos érdeke
 hogy felkeresse

Kövér és Róth nődivatházát

Csapó-utca 37. Burgundia sarok.
 Szövet maradékok mélyen leszállított árban.

Alföldi könyv- és papirkereskedés
 ismét megnyitott Batthyány-u. 6.

Likörökhöz, krémekhez, tortákhoz kiváló minőségű **ESSENTIÁK**

Likörleíratok minden üveghez mellékelve.

Dr. Rex Drogueria Városház-épület.

Megkezdődött a nagy harisnyavásár!
 Lantos Csipkeáruház Kossuth-utca 4. sz.

Utcai és alkalmi női és férfiruhák festője és vegytisztítója

BIRÓ

Arany Bika-épület. (Mozi-bejárat.)

DEBRECZENI ÜVEGCISISZOLÓ ÉS TÜKÖR-ÁRUGYÁR, ROTHMANN ADOLF

Debreczen, Csapó-u. 19. — Telefon: 13-01.
 Készít mindenféle tüköröntést és csiszolást. Használt tükörüveget vesz Tanulókat fizetéssel felvesz.

KEZTYÜK,

glacé, svéd, nappa és szarvasbőrből, valamint szövött keztük a legújabb divat szerint óriási választékban

SCHÖN SÁNDOR keztük, kötszer és orvosi műszerárában
 Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sarok.)

ÜZLETIKÖNYVEK

FORGALMI ADÓKÖNYVEK
 mindentéle rovatozással, valamint gyorsfűzők, irat- és számlarendzők és mindentéle egyéb irodai felszerelések legnagyobb választékban kaphatók

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

R.-T. üzleti könyvek gyárában.
 Piac-utca 34. sz. Telefon 54. sz.

Hegedüs áruház
 Szent Anna-utca 5.

Szenzációs olcsó árajánlata!

Béles- és ruhaselyem már 33000 K-tól

Papillon Japone	47000
Trikóselyem 160 cm. sz.	69000
Crepe de schine	73000
Angol kabát velour	79000
Férfi ruhaszövetek	38000
Női	14900
„ csik v. kockás	27000
„ sima színek	19000
Francia szatén és libertek	15500
Színes clothok	23500
Kötény lüszterek	27000
Francia volieok	8500
„ batistok	7800
Kelengye schifonok	7900
„ vásznak	8900
Női harisnyák	3600
Férfi zoknik	2750

Gyermekharisnyák.
 Fehérenemű batistok.
 Virágos paplan szaténok.
Óriási választék!
Olcsó árak!

Fehérenemű készítés.

DEBRECZENI MECHANIKAI FEHÉRENEMŰ VÁLLALAT
 Széchenyi-utca 30. sz.

Felvértelt helyei:
 Szilágyi Lajos cég Széchenyi-utca 30.
 Havas harisnyaház Bádagos-utca 1.
 Reklám Áruház Szent Anna-utca 5.

KALAPOK

legolcsóbb árban
Herman és Friedmann
 Piac-utca 10.
 Bikával szemben.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 200 korona, minden további szög 20 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 300 korona, minden további szög 80 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL

Aranyat, azüstöt, brilliansot a legmagasabb árban vásárol Kátai Észkereskedő, Piac-utca 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

Klein Béla ócskavas-, fem- és nyers- terménykereskedő. Vásártéri állomás mögött. Telefon 6-28.

Fizet: Csontért kiönként 300 koronát. Kovácsot vésért 300 koronát. Kovácsoknak használható ad 600 kor-ért.

Veszek mindentféle üvegterméket, porcellánt, szervizeket és antik tárgyakat. Kristály áruház, Szent Anna 6.

ELADÁS

Schmoll pasztát olcsón vehetünk Stern festéküzletében Piac-u. 10. Fikával szemben.

Építkezési anyagok,

portlandcement, fedéllemez, cementlap, kutygyűrűk, beton-kavics és folyamhomok legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvére cementárnyárában, Károly Ferenc József ut. 2. Margit-fürdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

Legelőnyösebb bevásárlási forrás mindentféle butorokban Fenyvesi, Piac-utca 37.

Kész hencserek, plüsch, szövet, bőrvászon diványok, afrikai lószőr matracok, szalon és bőrgarnitúrák. Javításokat jutányosan készít Préz kárpitos, Hatvan-utca 41.

Butorokat a legolcsóbban Hausner Simonffy-utca 2/c. bérházi butorüzletében szeresheti be.

Betoncserep

váló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutygyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárnyárában Debreczen, Kishegyesi-ut. 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Kész hencserek plüsch szövet, bőrvászon diványok, afrikai lószőr matracok, bőrgarnitúrák készen Debreczen, Kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányosan készítik.

Köszén

kizárólag vagon tételekben, üzemi és házi fűtésre. Bánya: Disznóhorvát, Kazincz és Kurityán. Fa- és szénkereskedelmi vállalat Debreczen, Csapó-utca 28. Telefon 449.

Szép festett hálók olcsón eladó. Asztalos munkákat elvállal Strausman, Piac-utca 2.

Hálók, ebédlők legolcsóbban Weisz burosnál. Simonffy-u. 34.

Kész hálósobák fehérre zománcozva és más vegyes butorok állandóan kaphatók. Grósz Sámuel, Domb-u. 20.

Bészler és Dávid

vaskereskedés a Kossuth-szobor mellett. Tulajdonos Dávid Jakab.

Csapó-utca 67. Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

Butorokat nagy választékban olcsóbban mint bárhol megszerezheti: Lefkóvits butorárnyárában, Simonffy-utca 6. Nemzeti kávéház mellett.

Retorta

bükkfaszén Belföldi és porosz kőszén, kovács köszén hasáhos és aprított tűzifa. Gabányi Sándor utóda cégénél, Csapó-utca 28. Telefon 449.

Száraz tűzifa

hasáhos és felvágott, — retorta faszén és köszén állandóan legolcsóbban kapható Gróf-földnél, — Csapó-utca 16.

Kávéházi vasasztalok márvány lap nélkül, nagy stélázi esztendőség olcsón eladók. Széchenyi-utca 5. hatul sz. udvarban.

Zománczott háló, egy konyhabutor, teljesen új és egy cimbalom eladó. Liska, Bethlen-utca 27.

Száraz tűzifát legolcsóbban szonval házhoz szállít Unio fa-telep, Ispótytelep 1. Telefon 779.

Keveret használt háló és ebédlőberendezés eladó. Bercsényi-utca 53.

KERESLET

Aranyat, azüstöt, brilliansot, zálogcédlőt és hamis fogakat vesz legmagasabb naptáron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám. I. emelet.

Gépirónót keresek azonnali helyettesre. Dr. Varga György, Csapó-utca 17.

„Leletes” házikoszt, olcsó árban kapható. Aranyiné, Nea-liska-utca 6.

Zsákraktárnak alkalmas helyiséget **bérbe veszünk** nagyállomás közepében. **Magyar Leszámlító és Pénzváltó Bank** áruosztálya.

Eln deutsches Fräulein wird zu einem sechsjährigen Mädchen gesucht Szántó Mór és Tea, Piac-u. 47.

Tanuló kerestetik vidéki fűszer-üveg- és porcellánüzletbe, teljes ellátással. Braun, Simonffy-u. 43.

Jobb családból való öt középiskolát végzett jó irással rendelkező fiatal ember gyakornoki állást keres. Cim a kiadói hivatalban.

2-3 szobás lakást azonnal átveszek. Közvetítőket díjazok. Telefon sz.: 12-50 vagy 13-49.

Társat keresek jól bevezetett és nagy vevőkörrel rendelkező iparüzembe. 30-40 millió szükséges. Cim a kiadói hivatalban.

Husfűtítés pontosan és kifogástalanul Zöldfa-utca 3. sz. alatt.

Házi varróadó házzal ajánljuk. Cim Roboz Józsefnél kalap-szalon, Szent Anna-u. 5.

„Berlitz” német tanárnőt keresek, ki heti két órát adna. „Berlitz” jellegre a kiadói hivatalba.

Tanuló és kifizető jó fizetéssel felvétetik. Berger porcellán-árnyárában, Piac-utca 66.

VEGYES

Pálinkafőző üstök, mosó- és cserzőtűk készen legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. csokai vöröszepet napi áron vesz. Tanulót felvesz.

Debreczeni Üvegesítő Tükörárnyárá **Rothmann Adolf** Debreczen, Csapó-utca 19. Telefon 1301. Készít mindentféle tüköröntést és csiszolást. Használt tükörüveget vesz. Tanulókat fizetéssel felvesz.

Vállalok mindennemű kárpitosmunkát mérsékelt áron. Nuszbaum kárpitos, — Arany János-u. 30.

Ruhafestést,

vegyszíntást, gallér, közele, hófehér mosás vasalást legolcsóbban készítek — mert nem fizet miliónos bírt — Wacha Róbert ruhafestő, vegyszíntő, gőzmosógyma Simonffy-utca 55., saját háza Tiszviselőknök aránydíjmentesen.

Kiadó a földtér egy észlelhetőség mellett helyiségekkel, azonnal elfoglalható háromszobás lakással, villanyvilágítás. Bővebbet Varga-utca 12., Könyvtárnál.

Gázszilárkokat, porcellán vagy bronz vázakat villanyvilágításra jutányosan alakít az Elektra villamosági vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 895.

Bellezay kalapos Piac-utca 38., hátul az udvarban. Mindentféle kalapok javítását és festését elvállalom.

Berzéli fényképezési műterme Ferencz József ut. 38. Olcsó árakban, szép kivitelemű képekben állandóan vezek.

Ermények házhoz venni jutányos ártért. Bethlen-utca 8., II. ajtó.

Kun József kék- és műszerműves, Széchenyi-utca 1.

Özlethelegység Csapó-utca elején (esetleg lakással) átadó. Bővebbet Szappanos-u. 11.

Értesítés.

Értesítem a tisztelt közönséget, hogy műhelyem és lakásom Miklós-utca 29. sz. alól Arany János-utca 27. sz. alá helyeztem.

Tisztelettel **Gyenes Antal** vízvezeték-szerelő. Telefon 937.

Villamos gépeket, műszereket gyárt, javít és berendez legkomplikáltabb kivitelben is. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168. Összes elektrotechnikai cikkek nagy raktára.

Értesítés

a tisztelt rendelők közönséghez, hogy angol és francia női szalonomat december 1-én újból **Püspöki palotába** helyeztem vissza. **Hatvan-utca 1.** II. udvar. **Kovács János.**

ALKALMI

lecszebb ajándékok kaphatók **Dr. Hegedűsnek** Gyermekei divatházában **Simonffy-u. 2.**

Elektra

elektrotechnikai vállalat Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895

Menekült órák

szakszerűen, megépítő olcsón vállal javításokat. **Rákóczi-utca 36. sz.**

Fontos hirdetmény!

Tudomására hozzuk b. vevőinknek, hogy a mai naptól kezdve minden száz vevőnk közül egy **ingyen kap ajándékul 5 mm. aprított fát hazaszállítva.**

E célból központi irodánkban a számozott rendelő-jegyeink csoportosíva lesznek és amint száz együtt van, kir. közjegyző jelenlétében sorshuzás útján döntjük el, hogy **ki kapja ingyen az 5 mm. tűzifát.**

A vagontételes vevőinknek ugyanezt a kedvezményt adjuk, ugyanilyen eljárás mellett 100 vevő közül egy **ingyen kap ajándékul egy vagon bükk hasábfát.**

TURUL

féktármű vállalat **Csapó-u. 8. szám.** **Telefon 6-38, 12-91.**

Villanykörték

legolcsóbban beszerezhető **Kristály üvegáruház** Szent Anna-utca 6. szám.

Árak:
1/2 vattos 5-50 kg 3000 korona,
1/2 vattos 2-és 4-es 60 és 100 kg 3800 4300 4500 6800

Nagy alkalmi vásár üveg és porcellán edényekben

Alkalmi ajándéknak

1 drb női kőtény, melles 16000 K
1 drb női kőtény, fél ... 12000 K
Női ing ... 18-20000 K
Férfi ing I. ... 18-20000 K
Lábravalók ... 12-14-18000 K
RÉVÉSZ Áruházban Csapó-u. 21.

Máthéi János

vízvezeték-szerelőmester
készt vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési munkálatokat, valamint a szakra vágó javításokat is. Raktáron szilvettük, fürdőberendezési tárgyak, ülőkédek, használt kútszivők, 1000 és 1500 literes víztartályok. **Telefon 3-21.**

Létkozott réz és nikkel

LÓSZERSZÁMVERETER,

Tömör és préselt BUTORVERETEK, építványok **BÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.**

Heti előjegyzési és fali

NAPTÁRAK

mindentféle kivitelben, valamint a letetző összes

KALENDÁRIUMOK

Építők **Hegedűs és Sándor** irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében.